哩

 \prod

資策會科法所提出智財連結永續發展三大步驟 協助企業加值永續績效

2023年國內企業智財調查報告顯示,已超過5成企業公開智慧財產管理現況,揭露內容以智慧財產對公司營運策略影響以及公司智財管 理内部制度為主,其中5成企業認為公開智財揭露可協助公司落實ESG永續經營,且近4成企業已將智財管理揭露於永續報告書中。

將智慧財產連結永續發展已是國際趨勢。世界智慧財產權組織(WIPO)2024年4月發布的「繪製創新圖:專利與永續發展目標 (Mapping Innovations: Patents and the Sustainable Development Goals)」報告指出,全球近1/3的專利與落實永續發展目標(SDGs) 相關,17項永續發展目標中亦有13項永續發展目標有可對應之專利技術,其中又以SDG9: 工業化、創新及基礎建設之專利數量最多,其次 為SDG 13氣候行動、SDG 3健康與福祉。

另一方面,國際永續準則委員會(ISSB)已於2023年6月公布IFRS S1和S2兩大國際永續資訊揭露框架準則,象徵全球永續財務與非財 務資訊的揭露已逐步整合為全球通用的標準。日本智慧財產權戰略本部亦於同年向ISSB提案評估將智財、無形資產、人力資本等納入永續資 訊揭露應揭露之範疇。可見國際間不論在推動落實永續發展目標或強化永續資訊揭露等,智財都扮演不可或缺之角色。

我國金管會於2023年發布「上市櫃公司永續發展行動方案」,其中在「推動ESG評鑑及數位化」之面向,擬參酌國際趨勢規劃以現行 「公司治理評鑑」架構為基礎,逐步增加環境、社會構面指標,循序漸近推動「ESG評鑑」。資策會科法所創意智財中心鄒宗萱副主任分 享,因應公司治理評鑑轉換成ESG評鑑的政策方向,企業可透過三大步驟有系統地於永續報告書揭露智財能量,以智財能量凸顯企業永續經 營績效:

STEP 1: 將智財管理納入GRI 3 重大議題或自行揭露議題,如研發創新、永續產品、公司治理等。

STEP 2: 說明創新技術/商模對於永續經營指標的影響,如綠色技術節能減碳、種植技術提高糧食等。

STEP 3:說明智財管理對於永續經營指標的影響,如智財保護、機密管理、侵權迴避、智財意識等。 資策會科法所創智中心除持續控助 23 經濟部產業發展署連結智財技術服務業者能量,滿足企業導入TIPS管理標準需求,後續將接軌國際最新趨勢,引導企業連結 財管理與永續發展目標,展現ESG永續發展績效。

圖說:資策會科法所提出智財連結永續發展三大步驟,協助企業加值永續績效。



上稿時間: 2024年04月29日

新聞來源: https://www.cna.com.tw/postwrite/chi/369318

